

26830 - 家庭与斋月

the question

我是一家之主，斋月已经悄然而至，我在这个尊贵的斋月中怎样关怀家人和教育孩子？

Detailed answer

一切赞颂，全归真主。

真主赐予穆斯林的恩典之一就是让他们得知斋月来临，然后襄助他们履行斋月的斋戒和夜间拜，在这个月份中履行各种善功会获得重复加倍的报酬和更高的品级，真主在这个月份中会释放火狱中的罪人，穆斯林应该充分利用这个月份，争先恐后的去做利己利人的善事和善功，积极主动的服从真主的命令。有多少人因为生病、去世或者迷误而无法获得这个月份的报酬。

穆斯林必须要利用这个月份强化功修，还要对孩子们履行责无旁贷的义务，要很好的教育和关怀他们、鼓励他们争先恐后的行善，并且乐此不疲，养成习惯；因为孩子会遵循父亲的教导，茁壮成长；俗话说：少年积习，老年难除。

值此吉庆的日子来临之际，父母必须要抓住机会教育孩子，我们对父母的嘱咐如下：

1 监督孩子们每天封斋，督促他们，不要松懈和怠慢；

2 告诉他们斋戒的实质：斋戒不仅仅是放弃饮食，而是达到敬畏的途径，也是饶恕罪恶的和罚赎过错的良机；

3 给他们教导饮食的礼仪和教法律例，比如使用右手用餐、食用面前的食物；提醒他们不可浪费食物，过分的饮食会伤及身体，这是教法禁止的；

4 阻止他们长时间的吃开斋饭而失去昏礼的集体礼拜；

5 让他们了解穷人和赤贫者的情况，他们一无所有，饥肠辘辘，找不到熄灭饥饿之火的一口食物；还应该让他们了解世界各地为主道迁移和奋斗的人们的情况；

6 在尊贵的斋月中应该走访亲戚，共同聚会，接续骨肉，这是在许多穆斯林国家中穆斯林的优良传统和习惯，借此机会加强亲戚之间的关系；

7 让孩子们帮助母亲准备饭桌和食物，收拾餐桌和保存剩余的饭菜；

8 为间歇拜做准备，开斋的时候少吃东西，按时去清真寺集体履行间歇拜；

9 父母给孩子讲述封斋饭的益处和吉庆，封斋饭有助于完成一天的斋戒；

10 晨礼之前应该留下充分的时间，在夜间的最后一部分做夜间拜，让没有做“奇数拜”的人完成“奇数拜”，然后向真主虔诚实意的祈祷；

11 成年的孩子应该注按时去清真寺参加晨礼的集体拜，我们看到许多人在黎明之前醒来，吃了封斋饭，然后上床睡觉，放弃了晨礼的礼拜。

12 先知（愿主福安之）在斋月最后十日的教导就是：复活夜晚，叫醒家人，履行夜间拜；这说明家庭必须要充分的利用这些吉庆的时刻，博取真主的喜悦；丈夫应该唤醒妻子和孩子们，一起履行夜间拜，获得接近真主的品级；

13 家中也许有小孩子，他们在封斋的时候需要家长的鼓励，所以父亲应该鼓励他们吃封斋饭，通过表扬和奖励督促他们完成整个斋月或者半个月的斋戒；

穆奥维兹的女儿鲁拜伊尔（愿主喜悦之）传述：她说：在阿舒拉日的早晨，真主的使者（愿主福安之）派人到辅士的村庄向人们宣布：“早晨没有封斋的人，应在这一天剩余的时间中封斋；在早上已经封斋的人，应接着封斋，完成这一天的斋戒。”她还说：此后我们仍然封斋，并且让孩子们也封斋，（带着他们去了清真寺）。我们为孩子们找来了一些羊毛玩具，谁哭着要吃的时候，我们就给他一只羊毛玩具玩耍，直到他坚持到开斋。《布哈里圣训实录》（1859段）和《穆斯林圣训实录》（1136段）辑录。

伊玛目脑威（愿主怜悯之）说：“在这段圣训中说明应该从小锻炼未成年的小孩子服从真主，让他们逐渐习惯履行宗教功修。”《穆斯林圣训实录之解释》（8 / 14）

14 如果父母有机会带着全家人在斋月中去履行副朝，则为自己和家人积攒了莫大的福分，因为在斋月中履行的副朝可以获得正朝的报酬，最好在斋月刚开始的时候就去，这样就能避免拥挤。

15 丈夫不应该要求妻子去做力所不及的事情，比如过分的准备食物和各种甜点。许多人把斋月当做改善伙食的机会，借机大吃大喝，花样百出，挥霍浪费，因而失去了斋月的吉庆，使封斋的人无法达到封斋的哲理，那就是获得敬畏真主的品级。

16 斋月是《古兰经》的月份，我们奉劝每个穆斯林在家中举行诵读《古兰经》的座谈，父亲给家人和孩子们教授《古兰经》的读法规则，让他们了解经文的意义；也可以学习封斋的教法律例和礼节，在这一方面的著作和书籍很多，应该每天选择一个题目，共同学习，让大家获益，一起进步。

17 鼓励家人和孩子们乐善好施，了解邻居和穷人们的困难，慷慨解囊；

伊本·阿巴斯（愿主喜悦之）传述：真主的使者（愿主福安之）是最慷慨好施的人；当他在斋月中与杰布利来天使会见的时候尤为慷慨；他在斋月的每天晚上与杰布利来天使会见，一起复习《古兰经》，真主的使者（愿主福安之）比温暖的和风更加慷慨好施。《布哈里圣训实录》（6段）和《穆斯林圣训实录》（2308段）辑录。

18 父母必须要禁止孩子无所事事的熬夜和浪费时间，决不能让他们通宵达旦的在非法的事物中熬夜；人群中的恶魔会在这个月份中挣脱枷锁，教唆封斋的人，在斋月的白昼和夜间引诱他们去做违法犯罪的事情；

19 祈求真主使全家人在后世的乐园中团聚，最大的幸福就是在真主的宝座的阴影下相见；现世上为了学习知识、为真主封斋和礼拜、为了服从真主的命令而举行各种座谈，只是为了实现这个最伟大的幸福。

真主至知！